2025年10月31日 星期五 责编:张亮 俞素梅 美编:徐哨 审读:邱立波

营造具有情绪价值的全景化德育环境

宁波市鄞州高级中学 茅怡斐 金琳

【摘 要】在快速变化的社会背景下,德育工作面临着新的挑战与机遇。传统的德育模式往往侧重于理论知识的传授与道德规范的灌输,而忽视了学生情感、态度与价值观的培育。探索构建一种能够深入学生心灵、激发其内在动力的德育环境显得尤为重要。本案例旨在探讨如何构建一种能够深刻影响学生情感、态度与价值观的全方位德育环境,笔者称之为"建境润心"。

【关键词】情绪价值;全景化;德育环境

一、班级学生情绪状况

遇事不顺心时,人们会出现情绪波动,这是正常的生理、心理现象。笔者所带文科班由9名男生和40名女生组成。进入高中阶段,他们自我意识开始增强,追求独立自主的态度愈发坚定。在家里,曾经懂

事乖巧的孩子开始十分抵触父母的唠叨,有时沟通不当甚至激化亲子矛盾。

在学校,学生因为学习跟不上怀疑自己的能力,或因考试不理想否定自己的所有努力,还有个别心

思细腻的孩子情绪"一触即崩",且毫无预兆。在这个时期,学生驾驭自己情绪的能力比较弱,还容易受群体情绪的影响,严重时甚至出现焦虑和抑郁等心理问题。

二、"建境润心"全景化德育环境的基本内涵

(一)情绪价值与情绪的关系

情绪价值源于经济学领域,后被心理学家引 人研究范畴。关于情绪价值目前没有量化标准,主 要是指能引起正面情绪、给人带来美好感受。

情绪价值对于心理健康来说至关重要。情绪的 积极表达和适当调节能够促进心理健康,增强幸福 感

研究表明,积极情绪可以增强免疫系统的功能,减轻压力和焦虑,增强身心的抵抗力。如果情绪得不

到发泄或管理不当,就容易引发心理问题,如临床常见的抑郁、焦虑等心理疾病。

(二)"建境润心"的内涵与构成要素

"建境润心"是指全方位营造具有情绪价值的德育环境,让学生获得正面情绪,感受人、事、物的美好,实现心灵滋养和情绪调节能力的提高。

"建境润心"主要由情感共鸣、价值引领、全面渗透、色彩心理暗示等要素构成,每个要素相互影响又各自发展,不断优化环境浸润心灵(如右图)。



三、"建境润心"全景化德育环境建构原则与目标

广义的德育环境是指影响人的思想政治道德 素质形成、发展以及德育活动开展的一切内外因素 的总和。就是学校、家庭和社会等各种教育场所和 社会环境中的价值观念、道德规范和行为准则的共 同体现。

住宿制高中的学生每周有5~6天在校,营造有情绪价值的全景化德育环境,助力学生健康、快乐成长,显得尤为重要。

(一)"一体两化"原则

"学生中心,家校社一体":以学生提供情绪价值为首要原则,"家一校一社"协同育人为重要教育

场所

"形式创新,环境立体化":围绕思政、心理、生态、职业、运动等创新德育环境,促进育人环境立体化。

"显隐同行,德育多维化":德育课程与德育渗透显隐同行,多维度实现情绪价值的德育转化。

(二)设计目标

本案例将以提供情绪价值为抓手,以提高学生 意志品质、提升学习动力、明晰职业规划、提升调节 能力等方面为德育目标。右图为"建境润心"建设体 系。

1日标 01 情感共鸣 02 企形 心理暗示 03 全面渗透 "建境润心" 建设体系

四、"建境润心"全景化德育环境实践

(一)红色思政环境——重温历史炼意志

"两弹一星"精神激励和鼓舞了几代人,是中华民族的宝贵精神财富。我校邀请马兰基地原政委、"两弹一星"历史研究会常务副理事长孔令才为学生作《学习传承"两弹一星"精神做新时代强国复兴征程上的追梦人》专题报告。

会场里学生们情绪高涨,眼里闪着光。在前行路上,每一个人都会遇到困难与挫折,也许是一道难解的题目,也许是考试失利,也许是一次次实验失败。遇到困难其实是常态,养成"困难常态化"的心态,稳定情绪,磨砺克服困难的意志,带着不认输的科学家精神前行,终有所收获。讲座不仅重温历史,更是带给学生战胜困难的勇气和力量。

(二)黄色心理环境——轻快明亮提动力

在心理健康周活动中,cosplay和原创四格漫画展非常受学生欢迎。学生感受到校园环境的开放包容,他们的爱好被理解与接纳,他们的情绪变得更加稳定,也更容易理解和接纳其他人和事。这些学生还能获得自我认同感、归属感,找回心灵的慰藉与力量,同时增强自信心和释放压力,促进身心健康。当外界创造了安全舒适的心理环境后,学生的防备抵御情绪会大大降低,会更理解、支持学校和老师,在学业方面比以往更有内驱力。

家庭心理环境的建设一直是难点,学校邀请医

院情感障碍科医生为学生家长做讲座,医生用数据和案例说明目前孩子们可能存在的情绪、行为异常很多源自家庭,并从"ABC理论正确理解不合理信念""负面情绪的处理和转化""如何做到情感链接"三个角度展开,引导家长们换位思考,为孩子营造轻松愉悦的家庭环境。

(三)绿色生态环境——融入自然心放松

一天的教室学习有些疲惫,学生厌倦了传统的课堂,笔者愿意理解并且最大限度上满足学生身心发展需求。在学习地理《植被》一课之后,笔者带领学生走出教室,来到校园观察不同类型的植被特点。户外上课学生喜出望外,他们在大自然中呼吸新鲜空气,忘记作业,全情投入到植被观察、提问与思考中。适当的放松是稳定情绪的调节剂,校园植物观察也为学生找到一条切实可行的放松心情路径。

分班后,受班里几位焦虑学生的影响,压抑、低落的情绪渐渐蔓延开来。恰巧笔者发现学生自发买了很多小盆栽放在走廊。于是就开辟了一块小菜地给各个学习小组耕耘。除了定时照顾外,笔者还从学生口中得知,大家遇到不开心的事情会去小菜园里看看每天努力长大的青菜、蘑菇,摸摸含羞草等。看似静态的植物不能伸出援助之手,却能让人缓解消极情绪,放松心情。

(四)蓝色职业环境——规划未来不迷茫

笔者曾做过简单的班级调查,有明确专业和职业目标的学生不到20%,大多数学生不知道自己喜欢的领域和擅长的领域,也就很难制定明确的目标,表现出很迷茫,这种情绪大大干扰学习的热情。因此笔者邀请了几位家长来给学生介绍法律、金融、教育、新闻等领域的工作环境、工作内容和需要具备的专业能力等。正如家长所说很多公司和企业都有文科生适配的岗位,关键看学习能力,这在任何岗位都需要。因此高中阶段应当努力提高自己的学习能力。学生听自己爸妈说觉得是唠叨,但是听别人父母讲就很新鲜,并且深受鼓舞。

(五)紫色运动环境——分泌激素感愉悦

在文科班,运动环境是最容易被忽视的一个维度。学生安安静静的外表下,其实具有无限的能量需要释放,这种能量得不到释放,便会转化成不良情绪。运动是释放能量、排解情绪的最佳途径,同时还会产生多巴胺,令人兴奋愉悦。于是,笔者在假期督促学生运动打卡,让每一位学生保持动态活力。开学后,每位同学准备一项雨天也可进行的运动项目,比如跳绳、举哑铃、平板支撑等,在课余时间舒展活动身体。学生离开座位参与运动即进入运动环境,空间环境的切换亦是情绪的变更,平静的身心调动起活力,也可以打开学习思路。在每日的坚持与进步中,学生渐渐认可运动带来的益处,积极融入运动环境的同学学习热情也高涨了不少。

五、结论

首次尝试收获丰。"建境润心"理念的提出与实践,为德育工作的创新发展提供了新的思路与方向, 德育工作不仅要抓实抓细课程体系,还要全方位关 注德育环境。 情绪价值力量大。学生能够在德育环境中识别、 利用情绪价值并转化成自我成长的力量,主动寻找 适合自己的情绪调节环境。相比于以往,学生的情绪 更稳定,自我调节能力有明显提升。 全景环境空间广。本案例营造的环境由"家一校一社"通力合作完成,教育场所范围广,类型多样,促成情感共鸣、价值引领、全面渗透、色彩心理暗示等德育目的落实。